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Największym zaufaniem Polaków – tak jak dotychczas – cieszy się prezydent 

Bronisław Komorowski. Według kwietniowych deklaracji badanych1, ufa mu 70% spośród 

nich. Drugim po prezydencie najczęściej obdarzanym zaufaniem politykiem jest szef MSZ 

Radosław Sikorski (49% wskazań), który od dwóch miesięcy wyraźnie wyprzedza w tej 

klasyfikacji Ryszarda Kalisza (44% deklaracji zaufania).  

Pozostali politycy zdecydowanie rzadziej spotykają się z zaufaniem badanych. Nieco 

ponad jedna trzecia ufa szefowi SLD Leszkowi Millerowi (36%), a także zajmującym kolejne 

miejsce w rankingu – premierowi Donaldowi Tuskowi oraz marszałek Sejmu Ewie Kopacz 

(po 34% deklaracji zaufania). Trochę mniejszym zaufaniem cieszą się liderzy ugrupowań 

reprezentujących prawą stronę sceny politycznej, prezes PiS Jarosław Kaczyński (29%), szef 

Solidarnej Polski Zbigniew Ziobro (28%) oraz przewodniczący Polski Razem Jarosław 

Gowin (26%). Co czwarty z badanych ma zaufanie do wicepremierów Elżbiety Bieńkowskiej  

oraz Janusza Piechocińskiego (odpowiednio: 25% i 24% wskazań), a mniej więcej co piąty 

ufa szefowi NSZZ Solidarność Piotrowi Dudzie (22%), Markowi Sawickiemu, który 

w zeszłym miesiącu ponownie otrzymał tekę ministra rolnictwa (22%), marszałkowi Senatu 

Bogdanowi Borusewiczowi (21%) oraz minister edukacji Joannie Kluzik-Rostkowskiej 

(20%). Prawie takim samym zaufaniem cieszy się lider Twojego Ruchu Janusz Palikot (19%). 

Na jeszcze niższym poziomie kształtuje się zaufanie do innych, również kontrowersyjnie 

odbieranych przedstawicieli sceny politycznej. Po 16% deklaracji zaufania otrzymali: 

najgorzej oceniany spośród ministrów urzędującego gabinetu szef resortu zdrowia Bartosz 

Arłukowicz, szef Zespołu Parlamentarnego ds. Zbadania Przyczyn Katastrofy TU-154 M 

wiceprzewodniczący PiS Antoni Macierewicz oraz rzecznik tej partii Adam Hofmann. Mniej 

deklaracji zaufania zbierają już tylko politycy najmniej znani badanym i  nie  identyfikowani 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (287) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–9 kwietnia 2014 roku na liczącej 1028 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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przez większość respondentów. Do tego grona zaliczają się: minister pracy i polityki 

społecznej Władysław Kosiniak-Kamysz, którego nazwisko nic nie mówi prawie trzem 

piątym pytanych (59%), a któremu ufa zaledwie 13% respondentów, oraz nierozpoznawani 

przez około dwie trzecie ankietowanych i mający zaufanie tylko jednej dziesiątej ogółu 

badanych minister obrony Tomasz Siemoniak i szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz, a także 

minister finansów Mateusz Szczurek.  

Bardzo mało znaną postacią okazuje się Rzecznik Praw Obywatelskich Irena 

Lipowicz, której nazwisko po raz pierwszy uwzględniliśmy w kwietniowym badaniu. 

Ireny Lipowicz nie rozpoznaje  aż 84% badanych, a zaufanie do niej wyraża co dwudziesty 

respondent (5%).  

Listę polityków najczęściej budzących nieufność Polaków, tak jak w poprzednich 

miesiącach, otwiera Janusz Palikot – nie ufa mu 55% respondentów. Tylko trochę rzadziej 

z brakiem zaufania ze strony badanych spotykają się czołowi przedstawiciele PiS. Antoniemu 

Macierewiczowi nie ufa 52% ankietowanych, brak zaufania do szefa tej partii Jarosława 

Kaczyńskiego wyraża zaś co drugi respondent (50%). Dużą nieufność badanych budzi 

również premier Donald Tusk (46% deklaracji nieufności). Kolejne miejsca w tej negatywnej 

klasyfikacji zajmują minister zdrowia Bartosz Arłukowicz oraz szef Solidarnej Polski 

Zbigniew Ziobro, którym nie ufa po 38% respondentów. W ocenach wszystkich tych 

polityków nieufność wyraźnie przeważa nad zaufaniem.  

Kwiecień przyniósł pogorszenie notowań zdecydowanej większości uwzględnionych 

w badaniu polityków. Porównując ich dzisiejsze notowania z ocenami sprzed miesiąca można 

stwierdzić, że praktycznie nic nie zostało po marcowym wzroście przychylności Polaków 

wobec przedstawicieli naszej klasy politycznej. Znaczące spadki notowań obserwujemy nie 

tylko w przypadku osób pełniących najwyższe funkcje w państwie i polityków, których rolę 

i  działania w związku z sytuacją na Ukrainie Polacy szczególnie docenili w ubiegłym 

miesiącu, ale i sporej części pozostałych przedstawicieli rządu i opozycji.  

Znacznie gorsze niż miesiąc temu są przede wszystkim oceny premiera Donalda 

Tuska. Sytuacja na Ukrainie i konflikt ukraińsko-rosyjski nie do końca przesłoniły problemy 

polityki krajowej i wbrew temu, co sądzono, jak na razie nie przynoszą trwałych profitów 

rządzącym. Po wyraźnej poprawie ocen w marcu, w kwietniu zaufanie do szefa rządu 

ponownie spadło (o 7 punktów procentowych) i jednocześnie zwiększyła się grupa badanych, 

którzy mu nie ufają (wzrost o 4 punkty). Kwietniowe notowania premiera są zatem zbliżone 

do rejestrowanych w pierwszych miesiącach tego roku.  
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 Tabela 1. Stosunek do polityków w kwietniu 2014 

Zaufanie Nieufność 

IV‘14 zmiana 
od III’14 

IV’14 zmiana 
od III’14 

Obojętność Nieznajomość 

 

w procentach 

Bronisław Komorowski 70 -5 11 0 15 1 

Radosław Sikorski 49 -5 18 3 19 12 

Ryszard Kalisz 44 -1 22 0 22 8 

Leszek Miller  36 1 30 -4 27 3 

Ewa Kopacz 34 0 32 2 21 10 

Donald Tusk 34 -7 46 4 16 1 

Jarosław Kaczyński 29 -2 50 2 18 1 

Zbigniew Ziobro 28 -4 38 1 25 5 

Jarosław Gowin 26 -6 26 -1 26 18 

Elżbieta Bieńkowska 25 -3 13 3 19 39 

Janusz Piechociński 24 -4 16 2 23 32 

Piotr Duda 22 * 14 * 17 44 

Marek Sawicki 22 * 14 * 23 37 

Bogdan Borusewicz 21 -5 12 1 20 41 

Joanna Kluzik-Rostkowska 20 * 19 * 22 34 

Janusz Palikot 19 -2 55 -1 21 3 

Adam Hofman 16 -4 33 2 17 31 

Bartosz Arłukowicz 16 0 38 -1 18 25 

Antoni Macierewicz 16 -6 52 4 17 11 

Władysław Kosiniak-Kamysz 13 1 11 3 14 59 

Tomasz Siemoniak 10 * 5 * 14 67 

Mateusz Szczurek 10 -1 6 0 15 64 

Bartłomiej Sienkiewicz 10 -2 6 0 13 69 

Irena Lipowicz 5 * 2 * 8 84 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W marcu brak pomiaru  
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2012 2013 2014 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 22 22 21 21 16 17 19 18 18 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16

E. Bieńkowska - - - - - - 12 11 - - - - - 12 22 23 27 28 25

B. Borusewicz  24 26 24 22 22 22 22 21 23 24 22 23 21 21 23 24 24 26 21

P. Duda 20 17 18 14 - - 24 - - 21 22 21 24 - - - - - 22

J. Gowin 29 26 29 30 30 33 31 28 32 29 30 32 30 - - 28 26 32 26

A. Hofman - - - - 17 15 14 15 16 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16

J. Kaczyński 32 25 27 27 31 30 33 33 34 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29

R. Kalisz 48 48 52 47 50 46 46 45 46 - 45 - - 49 - 48 46 45 44

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - - - - - - - - - - 22 - - - 20

B. Komorowski 67 69 69 68 70 70 70 66 72 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70

E. Kopacz 32 35 31 34 29 29 30 30 29 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34

W. Kosiniak-
-Kamysz 

- - - - 8 9 9 8 8 10 10 12 9 11 13 13 13 12 13

I. Lipowicz - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

A. Macierewicz 21 19 21 22 23 22 23 20 21 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16

L. Miller 37 40 38 35 37 38 36 34 32 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36

J. Palikot 26 26 25 26 23 21 20 20 20 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19

J. Piechociński - - 28 29 30 31 28 26 24 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24

M. Sawicki 27 24 25 - - - 27 26 24 24 17 - - - - - - - 22

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

B. Sienkiewicz - - - - - 4 - - - 6 - 8 - - 8 9 9 12 10

R. Sikorski 46 46 45 46 44 44 43 40 43 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49

M. Szczurek - - - - - - - - - - - - - - 8 11 12 11 10

D. Tusk 38 43 42 41 38 36 34 33 34 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34

Z. Ziobro 35 33 33 32 32 30 34 33 31 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28
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Tabela 3. Zmiany nieufności wobec polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2012 2013 2014 

X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 26 25 28 25 33 38 34 28 31 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38

E. Bieńkowska - - - - - - 5 5 - - - - - 5 6 6 12 10 13

B. Borusewicz 10 11 8 8 10 11 13 10 11 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12

P. Duda 11 10 12 10 - - 14 - - 14 17 17 18 - - - - - 14

J. Gowin 18 18 18 15 16 20 21 21 22 20 27 24 22 - - 26 28 27 26

A. Hofman - - - - 20 23 23 22 20 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33

J. Kaczyński 47 55 55 54 50 51 50 46 46 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50

R. Kalisz 19 17 16 18 16 22 24 20 22 - 21 - - 17 - 20 20 22 22

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - - - - - - - - - - 22 - - - 19

B. Komorowski 13 14 13 11 11 14 12 15 11 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11

E. Kopacz 38 36 36 31 38 41 42 38 37 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32

W. Kosiniak-
-Kamysz 

- - - - 5 5 7 6 6 6 9 7 10 10 10 9 7 8 11

I. Lipowicz - - - - - - - - - - - - - - - - - - 2 

A. Macierewicz 41 44 44 43 41 41 42 43 42 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52

L. Miller 31 27 28 31 28 29 32 33 33 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30

J. Palikot 51 47 50 48 52 56 57 54 56 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55

J. Piechociński - - 7 7 8 8 11 12 13 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16

M. Sawicki 6 7 8 - - - 10 10 13 9 22 - - - - - - - 14

T. Siemoniak - - - - - - - - - - - - - - - - - - 5 

B. Sienkiewicz - - - - - 2 - - - 3 - 5 - - 7 5 6 6 6 

R. Sikorski 18 17 18 17 17 20 23 20 19 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18

M. Szczurek - - - - - - - - - - - - - - 5 4 6 6 6 

D. Tusk 43 38 40 41 43 45 49 48 47 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46

Z. Ziobro 36 36 39 38 37 40 37 37 36 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38
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Nie tak dobre jak miesiąc temu są też aktualne oceny szefa polskiej dyplomacji, który 

ostatnio szczególnie dużo zyskał w oczach Polaków. Obecnie zaufanie do Radosława 

Sikorskiego deklaruje o 5 punktów procentowych  mniej badanych niż miesiąc temu, trochę 

więcej osób wyraża też wobec niego nieufność (wzrost o 3 punkty). Jego oceny nadal są 

jednak lepsze od rejestrowanych we wcześniejszym okresie.  

Spośród przedstawicieli rządu na zaufaniu społecznym stracili także wicepremier 

i  szef koalicyjnego PSL Janusz Piechociński (spadek zaufania o 4 punkty procentowe). 

Trochę gorsze niż miesiąc temu są również aktualne oceny wicepremier i szefowej resortu 

rozwoju i infrastruktury Elżbiety Bieńkowskiej (spadek zaufania o 3 punkty procentowe i taki 

sam wzrost nieufności). Minimalne pogorszenie notowań obserwujemy w przypadku wciąż 

słabo identyfikowanego przez badanych ministra pracy i polityki społecznej Władysława 

Kosiniaka-Kamysza (wzrost nieufności o 3 punkty procentowe).  

Krótkotrwały okazał się marcowy wzrost notowań prezydenta Bronisława 

Komorowskiego. Odsetek badanych darzących go zaufaniem zmniejszył się o 5 punktów 

procentowych – z bardzo wysokiego poziomu 75% wskazań w marcu do 70%  obecnie. 

Spory, pięciopunktowy spadek deklaracji zaufania notujmy także w tym miesiącu 

w  odniesieniu do marszałka Senatu Bogdana Borusewicza (spadek zaufania o 5 punktów 

procentowych).  

Pogorszenie notowań i straty wizerunkowe nie ominęły również czołowych 

przedstawicieli opozycji. Bardzo wyraźnie stracił na zaufaniu społecznym szef Zespołu 

Parlamentarnego ds. Zbadania Przyczyn Katastrofy TU-154 M Antoni Macierewicz (spadek 

zaufania o 6 punktów procentowych i wzrost nieufności o 4 punkty). Dużo gorsze niż marcu 

są ponadto aktualne oceny Jarosława Gowina (spadek zaufania o 6 punktów procentowych). 

Na zaufaniu stracili też – choć już w nie tak dużym stopniu – Zbigniew Ziobro oraz rzecznik 

PiS Adam Hofman (spadki zaufania po 4 punkty procentowe).  

Jedynym politykiem, który w tym miesiącu poprawił, a i to raczej niewiele, swe 

dotychczasowe notowania, jest Leszek Miller. Nie przybyło jednak badanych deklarujących 

zaufanie do szefa SLD, a jedynie trochę spadł odsetek tych, którzy mu nie ufają (spadek 

o 4 punkty procentowe). 
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ŚREDNIE OCEN 

 

W naszym pytaniu badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić jako z jednej strony głęboką 

nieufność (-5), z drugiej zaś – bardzo duże zaufanie (+5). Omówione dane informowały 

o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Zaprezentowane zostały łączne odsetki badanych 

wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0), nieufność (od -1 do 

-5) wobec poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości – odnosiły się one do 

ogółu badanych. Natomiast średnia ocen jest miarą syntetyczną, pozwalającą uchwycić siłę 

zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień, przy wyeliminowaniu różnic 

wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych polityków.   

Spośród wszystkich uwzględnionych w badaniu polityków, zdecydowanie najlepiej 

odbierany jest prezydent Bronisław Komorowski (średnia ocen wynosi 2,01), który nie tylko 

najbardziej powszechnie spotyka się z zaufaniem Polaków, ale i znacznie rzadziej niż inni 

przedstawiciele naszej sceny politycznej budzi negatywne emocje. W ocenach tego polityka 

zaufanie ponad sześciokrotnie przeważa nad nieufnością i pod względem korzystnego bilansu 

ocen prezydent zdecydowanie wyprzedza wszystkich pozostałych uwzględnionych w badaniu 

przedstawicieli naszej sceny politycznej.  

Drugie miejsce wśród najlepiej ocenianych polityków zajmuje, tak jak miesiąc temu, 

szef MSZ Radosław Sikorski (średnia ocen 0,85). Do grona pozytywnie postrzeganych 

przedstawicieli naszej sceny politycznej, w ocenach których zaufanie znacznie góruje nad 

nieufnością, obecnie zaliczają się jeszcze tylko wicepremier Elżbieta Bieńkowska (0,59) oraz 

Ryszard Kalisz (0,50). Pozostali politycy postrzegani są już kontrowersyjnie. Dodatnią 

średnią ocen, świadczącą jednak o niewielkiej już tylko przewadze pozytywnych nastawień, 

mają: marszałek Senatu Bogdan Borusewicz, wicepremier Janusz Piechociński oraz Tomasz 

Siemoniak, Mateusz Szczurek i Bartłomiej Sienkiewicz – a więc najmniej znani badanym 

przedstawiciele urzędującego gabinetu, a także Rzecznik Praw Obywatelskich Irena Lipowicz 

i przewodniczący NSZZ Solidarność Piotr Duda (średnie ocen w granicach od 0,10 do 0,29). 

Z kolei negatywne noty w niewielkim stopniu przeważają w społecznych ocenach 

Władysława Kosiniaka-Kamysza, Leszka Millera, Jarosława Gowina (średnie ocen od -0,12 

do -0,20) i w – trochę większym zakresie – w  ocenach minister edukacji Joanny Kluzik-

-Rostkowskiej i marszałek Sejmu Ewy Kopacz (średnie ocen wynoszą odpowiednio: -0,28 

i -0,29 punktu).  
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Zdecydowanie niekorzystnie w świetle ocen badanych wypada natomiast Zbigniew 

Ziobro (-0,63), premier Donald Tusk (-0,71), prezes PiS Jarosław Kaczyński (-1,12) i Adam 

Hofman (-1,18). Jeszcze niższą średnią ocen ma szef resortu zdrowia Bartosz Arłukowicz 

(-1,38). Jednak zdecydowanie najgorsze noty badani wystawiają wiceprzewodniczącemu PiS 

i szefowi Zespołu Parlamentarnego ds. Zbadania Przyczyn Katastrofy TU-154 M, Antoniemu  

Macierewiczowi (-1,98) i – w drugiej kolejności – Januszowi Palikotowi (-1,79).  
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Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(kolejność według  

kierunku i wielkości zmian) 
III 2014 IV 2014 Różnica 

Leszek Miller  -0,28 -0,17 0,11  

Bartosz Arłukowicz -1,36 -1,38 -0,02  

Ryszard Kalisz 0,55 0,50 -0,05  

Mateusz Szczurek 0,24 0,15 -0,09  

Jarosław Gowin -0,09 -0,20 -0,11  

Bronisław Komorowski 2,16 2,01 -0,15  

Ewa Kopacz -0,14 -0,29 -0,15  

Zbigniew Ziobro -0,48 -0,63 -0,15  

Janusz Piechociński 0,31 0,10 -0,21  

Janusz Palikot -1,57 -1,79 -0,22  

Bogdan Borusewicz 0,49 0,26 -0,23  

Jarosław Kaczyński -0,85 -1,12 -0,27  

Radosław Sikorski 1,15 0,85 -0,30 * 

Adam Hofman -0,87 -1,18 -0,31 * 

Elżbieta  Bieńkowska 0,91 0,59 -0,32 * 

Bartłomiej Sienkiewicz 0,45 0,13 -0,32  

Donald Tusk -0,39 -0,71 -0,32 * 

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,21 -0,12 -0,33 * 

Antoni Macierewicz -1,50 -1,98 -0,48 * 

*Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05    

 

Z porównania aktualnych i ubiegłomiesięcznych średnich ocen wynika, że kwietniowe 

pogorszenie notowań dotyczyło większości aktorów sceny politycznej. Niemal wszyscy 

uwzględnieni w  badaniu politycy co najmniej minimalnie stracili w ocenie badanych. 

Stosunkowo najbardziej pogorszył się społeczny odbiór Antoniego Macierewicza (spadek 

średniej ocen o  0,48 punktu). W mniejszym stopniu, aczkolwiek również znacząco – 

pogorszyły się oceny premiera Donalda Tuska oraz ministrów Władysława Kosiniaka-

-Kamysza, wicepremier Elżbiety Bieńkowskiej i Radosława Sikorskiego, a także rzecznika 

PiS Adama Hofmana (spadki wartości średnich ocen w granicach od 0,30 do 0,33 punktu). 

W  przypadku pozostałych polityków, zmiany odnotowane na poziomie zagregowanych 

deklaracji zaufania i nieufności miały zbyt słabe natężenie, by znacząco zaważyć na ich 

dotychczasowym bilansie ocen – różnice średnich okazały się nieistotne statystycznie.  



- 10 - 

 

 

 

 

   

 Zdecydowanie największym zaufaniem społecznym niezmiennie cieszy się prezydent 

Bronisław Komorowski. Drugim po prezydencie najczęściej darzonym zaufaniem przez 

Polaków politykiem jest, tak jak miesiąc temu, szef  MSZ Radosław Sikorski. Trzecie miejsce 

w tym rankingu zajmuje Ryszard Kalisz, a na dalszych pozycjach – z zaufaniem nieco ponad 

jednej trzeciej badanych – lokują się Leszek Miller, marszałek Sejmu Ewa Kopacz i premier 

Donald Tusk.   

Największą nieufność budzą wśród respondentów Janusz Palikot, Antoni 

Macierewicz, Jarosław Kaczyński i – w dalszej kolejności – premier Donald Tusk.   

Patrząc z perspektywy krajowej, w ubiegłym miesiącu wydarzenia na Ukrainie 

przyniosły politykom poprawę notowań. Wzrost przychylności opinii publicznej dotyczył 

przede wszystkim chwalonego w mediach ministra spraw zagranicznych Radosława 

Sikorskiego, a także premiera Donalda Tuska. Zyskali również inni przedstawiciele rządu – 

szef MSW Bartłomiej Sienkiewicz oraz wicepremier Elżbieta Bieńkowska. W kwietniu 

nastąpiła korekta tego wzrostu, niemal wszyscy uwzględnieni w badaniu politycy stracili 

w ocenie badanych. Warto przypomnieć, że na ten spadek notowań polityków rządzącej 

koalicji mogły mieć wpływ trwające długo i szeroko relacjonowane w mediach protesty 

opiekunów dzieci, a potem także dorosłych niepełnosprawnych, mające miejsce  w Sejmie. 

Efemeryczne okazało się jednolite stanowisko polskich polityków w sprawie Ukrainy i być 

może z powodu kampanii wyborczej przed wyborami do PE coraz częściej zaczęły pojawiać 

się głosy krytyczne wobec polityki rządu PO-PSL w tej sprawie. W trakcie realizacji 

kwietniowego sondażu sytuacja na Ukrainie wydawała się spokojniejsza, mniejsze było też 

wśród Polaków poczucie zagrożenia konfliktem międzynarodowym.  

 Na zaufaniu społecznym stracił przede wszystkim premier Donald Tusk, a także m.in. 

szef dyplomacji Radosław Sikorski. Oceny premiera powróciły do poziomu z ubiegłych 

miesięcy, natomiast notowania szefa MSZ nadal pozostają nieco wyższe niż w miesiącach 

poprzedzających wydarzenia na Ukrainie. Znacząco pogorszył się ponadto społeczny odbiór 

Antoniego Macierewicza, Władysława Kosiniaka-Kamysza, Elżbiety Bieńkowskiej oraz 

Adama Hofmana. 

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Elżbiety Bieńkowskiej 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 19 25 39 5 1028 
Mężczyźni 13 19 25 37 5 494 Płeć 
Kobiety 12 18 24 41 5 534 
18-24 lata 12 22 9 56 1 120 
25-34 11 15 18 50 5 204 
35-44 13 22 28 34 3 176 
45-54 14 25 19 37 5 166 
55-64 15 18 30 31 6 180 

Wiek 

65 lat i więcej 11 10 39 33 8 181 
Wieś 11 16 24 42 7 397 
Miasto do 19 999 11 15 22 46 6 163 
20 000 - 99 999 17 16 24 39 4 197 
100 000 - 499 999 11 26 26 35 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 26 29 24 2 105 
Podstawowe / gimnazjalne 11 11 17 54 6 224 
Zasadnicze zawodowe 11 15 22 47 6 254 
Średnie 14 23 28 31 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 14 23 31 27 5 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 23 22 29 5 106 
Średni personel, technicy 11 21 20 43 6 56 
Pracownicy adm.-biurowi 9 32 27 30 1 52 
Pracownicy usług 14 21 14 47 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 13 23 17 44 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 16 1 25 54 4 52 
Rolnicy 6 20 22 46 6 41 
Pracujący na własny rach. 20 25 37 16 3 32 
Bezrobotni 9 13 16 56 7 88 
Emeryci 14 12 37 30 6 222 
Renciści 5 18 28 39 10 48 
Uczniowie i studenci 12 20 16 52 1 81 

Grupa społeczna  
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 27 31 31 8 47 
inst. państw., publicznej 12 23 21 38 6 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 24 17 41 3 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 19 24 39 3 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 20 23 47 5 46 
Do 500 zł 11 10 21 53 5 107 
501-750   9 14 14 61 2 104 
751-1000  11 22 24 35 7 158 
1001-1500 14 20 29 34 3 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 14 23 34 26 3 197 
Złe 11 11 23 49 6 125 
Średnie 15 18 19 43 5 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 11 22 31 33 4 451 
Kilka razy w tygodniu 17 18 27 35 3 63 
Raz w tygodniu 12 20 25 38 5 465 
1-2 razy w miesiącu 12 18 22 41 7 149 
Kilka razy w roku 11 20 22 43 4 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 13 30 36 4 138 
Lewica 12 15 40 29 4 160 

Centrum 11 23 23 40 3 337 

Prawica 20 19 28 29 3 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 15 12 56 10 248 
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Tabela 2 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 20 21 41 6 1028 
Mężczyźni 13 21 23 37 6 494 Płeć 
Kobiety 12 19 18 45 6 534 
18-24 lata 5 21 8 64 1 120 
25-34 9 19 15 51 7 204 
35-44 14 22 16 45 4 176 
45-54 12 22 21 36 9 166 
55-64 18 22 26 30 5 180 

Wiek 

65 lat i więcej 15 17 34 28 7 181 
Wieś 11 19 19 44 7 397 
Miasto do 19 999 11 19 20 43 8 163 
20 000 - 99 999 14 17 23 44 3 197 
100 000 - 499 999 10 22 22 40 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 21 31 23 25 1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 13 13 14 53 7 224 
Zasadnicze zawodowe 9 19 19 47 5 254 
Średnie 12 25 22 36 5 342 

Wykształcenie 

Wyższe 16 22 28 29 6 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 21 24 30 5 106 
Średni personel, technicy 8 22 13 52 6 56 
Pracownicy adm.-biurowi 20 20 20 36 4 52 
Pracownicy usług 9 24 11 50 6 71 
Robotnicy wykwalifikowani 9 27 17 44 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 12 12 18 53 5 52 
Rolnicy 12 10 24 51 3 41 
Pracujący na własny rach. 24 23 24 20 9 32 
Bezrobotni 5 14 13 59 9 88 
Emeryci 16 19 30 29 6 222 
Renciści 12 14 30 28 16 48 
Uczniowie i studenci 6 25 9 58 1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 23 27 39 6 47 
inst. państw., publicznej 19 22 16 38 5 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 12 25 12 47 4 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 22 20 42 5 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 13 11 27 47 2 46 
Do 500 zł 8 16 17 55 4 107 
501-750   5 19 19 53 4 104 
751-1000  11 21 22 40 6 158 
1001-1500 15 22 22 37 4 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 16 23 28 30 3 197 
Złe 8 17 19 48 8 125 
Średnie 17 19 18 40 6 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9 22 24 40 4 451 
Kilka razy w tygodniu 7 21 31 36 4 63 
Raz w tygodniu 15 20 20 40 5 465 
1-2 razy w miesiącu 8 20 20 42 9 149 
Kilka razy w roku 12 22 18 41 6 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 19 22 44 4 138 
Lewica 10 23 31 35 1 160 

Centrum 10 22 18 44 5 337 

Prawica 20 18 29 31 2 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 20 7 52 13 248 
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Tabela 3 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 26 26 18 5 1028 
Mężczyźni 25 29 30 13 4 494 Płeć 
Kobiety 26 24 22 23 5 534 
18-24 lata 20 30 17 31 3 120 
25-34 22 26 27 18 8 204 
35-44 32 33 20 13 2 176 
45-54 17 31 31 14 8 166 
55-64 33 20 29 14 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej 29 19 27 21 3 181 
Wieś 18 26 30 21 5 397 
Miasto do 19 999 28 23 22 20 7 163 
20 000 - 99 999 32 27 19 18 3 197 
100 000 - 499 999 24 36 25 11 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 44 14 28 13 1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 19 23 23 30 5 224 
Zasadnicze zawodowe 24 24 27 22 4 254 
Średnie 26 31 26 14 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 36 24 27 5 8 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 37 18 35 5 5 106 
Średni personel, technicy 31 31 20 13 4 56 
Pracownicy adm.-biurowi 31 44 12 8 5 52 
Pracownicy usług 16 40 22 20 2 71 
Robotnicy wykwalifikowani 25 26 27 19 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 26 13 36 22 3 52 
Rolnicy 14 29 33 21 3 41 
Pracujący na własny rach. 21 20 37 13 9 32 
Bezrobotni 16 27 15 28 14 88 
Emeryci 31 19 29 18 4 222 
Renciści 27 37 21 12 4 48 
Uczniowie i studenci 28 21 21 30 1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 45 24 14 9 47 
inst. państw., publicznej 24 29 28 12 7 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 32 20 14 4 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 26 28 15 2 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 25 33 21 2 46 
Do 500 zł 21 24 21 29 5 107 
501-750   18 35 23 18 6 104 
751-1000  21 24 32 17 6 158 
1001-1500 27 30 26 15 3 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 38 21 30 9 2 197 
Złe 17 26 21 29 8 125 
Średnie 25 26 26 17 5 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 26 27 15 3 451 
Kilka razy w tygodniu 34 12 37 10 7 63 
Raz w tygodniu 21 26 30 18 4 465 
1-2 razy w miesiącu 27 29 23 15 6 149 
Kilka razy w roku 29 30 16 19 6 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 25 23 19 4 138 
Lewica 36 22 24 17 1 160 

Centrum 27 30 26 14 3 337 

Prawica 28 23 38 8 2 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 14 27 12 34 13 248 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 18 29 1 2 1028 
Mężczyźni 48 18 31 1 1 494 Płeć 
Kobiety 52 17 27 1 3 534 
18-24 lata 42 24 34   1 120 
25-34 60 20 16 1 4 204 
35-44 60 16 21 1 3 176 
45-54 40 18 39 1 2 166 
55-64 51 17 28   3 180 

Wiek 

65 lat i więcej 46 12 40 2 1 181 
Wieś 38 19 38 1 4 397 
Miasto do 19 999 54 14 28 2 3 163 
20 000 - 99 999 58 15 25 0 1 197 
100 000 - 499 999 56 21 23 1   166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 69 15 15     105 
Podstawowe / gimnazjalne 35 19 43 1 2 224 
Zasadnicze zawodowe 46 21 29 1 3 254 
Średnie 51 19 27 0 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 72 9 17   2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 68 7 22   3 106 
Średni personel, technicy 55 15 25   5 56 
Pracownicy adm.-biurowi 69 21 10     52 
Pracownicy usług 50 24 25   1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 52 23 24   1 132 
Robotnicy niewykwalifik. 34 14 48 2 2 52 
Rolnicy 36 27 30   6 41 
Pracujący na własny rach. 44 30 23 3   32 
Bezrobotni 46 16 34 1 3 88 
Emeryci 46 12 38 1 3 222 
Renciści 50 16 33   2 48 
Uczniowie i studenci 55 19 26   1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 29 20 5 6 47 
inst. państw., publicznej 55 14 28   4 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 49 27 20 1 2 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 18 23 0 0 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 38 21 36   6 46 
Do 500 zł 31 22 42 1 5 107 
501-750   52 17 29 2   104 
751-1000  44 19 32   6 158 
1001-1500 52 15 32 1 1 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 68 12 20     197 
Złe 37 18 39 3 2 125 
Średnie 49 18 31 1 1 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 56 16 24 0 3 451 
Kilka razy w tygodniu 37 15 43 2 3 63 
Raz w tygodniu 43 17 37 0 3 465 
1-2 razy w miesiącu 46 20 30   4 149 
Kilka razy w roku 62 19 17 1 0 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 14 15 2 1 138 
Lewica 64 14 21 1   160 

Centrum 59 16 22 1 2 337 

Prawica 40 13 46   1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 41 27 24 2 6 248 
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Tabela 5 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 15 70 1 3 1028 
Mężczyźni 11 16 70 1 2 494 Płeć 
Kobiety 11 14 70 1 4 534 
18-24 lata 18 27 54 1 1 120 
25-34 10 17 66 1 5 204 
35-44 11 15 71   3 176 
45-54 15 11 69 1 4 166 
55-64 8 12 77   3 180 

Wiek 

65 lat i więcej 9 11 78 2 1 181 
Wieś 10 13 70 1 5 397 
Miasto do 19 999 14 11 70 1 4 163 
20 000 - 99 999 10 17 73   1 197 
100 000 - 499 999 11 20 67 1 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 15 17 68   1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 11 15 70 1 4 224 
Zasadnicze zawodowe 8 16 70 2 4 254 
Średnie 14 15 69 1 2 342 

Wykształcenie 

Wyższe 12 15 71   2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 14 14 68   4 106 
Średni personel, technicy 8 14 71   7 56 
Pracownicy adm.-biurowi 10 15 75     52 
Pracownicy usług 6 18 72   3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 12 21 64 1 2 132 
Robotnicy niewykwalifik. 14 10 74   2 52 
Rolnicy 8 16 71   6 41 
Pracujący na własny rach. 17 5 72 3 2 32 
Bezrobotni 16 15 60 3 6 88 
Emeryci 9 11 78 1 2 222 
Renciści 7 15 74   4 48 
Uczniowie i studenci 17 23 59 1   81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 15 66 2 7 47 
inst. państw., publicznej 12 17 67   4 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 13 22 62 1 2 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 14 74 0 2 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 12 71   7 46 
Do 500 zł 19 15 58 2 6 107 
501-750   8 15 77 1   104 
751-1000  9 12 72 2 4 158 
1001-1500 10 17 72   1 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 13 15 72   0 197 
Złe 13 19 59 3 6 125 
Średnie 12 15 70 1 2 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 15 72 0 3 451 
Kilka razy w tygodniu 8 20 69 2 2 63 
Raz w tygodniu 11 13 72 1 3 465 
1-2 razy w miesiącu 11 14 71   4 149 
Kilka razy w roku 12 16 67 1 3 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 19 64 1 2 138 
Lewica 10 12 78   1 160 

Centrum 9 17 72 0 1 337 

Prawica 19 12 68 0 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 18 64 2 9 248 
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Tabela 6 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 32 20 34 10 3 1028 
Mężczyźni 35 22 30 10 3 494 Płeć 
Kobiety 30 19 37 10 4 534 
18-24 lata 26 31 22 22   120 
25-34 30 22 30 12 7 204 
35-44 31 27 32 7 2 176 
45-54 35 17 37 6 5 166 
55-64 38 14 37 8 3 180 

Wiek 

65 lat i więcej 33 15 41 9 2 181 
Wieś 31 18 34 13 4 397 
Miasto do 19 999 34 16 34 9 7 163 
20 000 - 99 999 35 22 32 9 2 197 
100 000 - 499 999 27 30 32 8 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 19 40 5   105 
Podstawowe / gimnazjalne 26 20 32 18 4 224 
Zasadnicze zawodowe 30 20 31 16 4 254 
Średnie 36 20 35 6 2 342 

Wykształcenie 

Wyższe 36 22 36 2 3 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 37 26 29 4 3 106 
Średni personel, technicy 33 17 35 8 7 56 
Pracownicy adm.-biurowi 32 32 32 1 2 52 
Pracownicy usług 26 26 32 9 6 71 
Robotnicy wykwalifikowani 37 20 32 10 1 132 
Robotnicy niewykwalifik. 36 10 33 18 3 52 
Rolnicy 30 23 29 13 5 41 
Pracujący na własny rach. 56 6 31 3 3 32 
Bezrobotni 23 22 31 17 6 88 
Emeryci 36 16 38 8 3 222 
Renciści 24 27 41 7 2 48 
Uczniowie i studenci 25 26 27 22   81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 16 15 52 10 7 47 
inst. państw., publicznej 39 20 32 5 5 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 25 28 13 3 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 22 35 7 3 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 34 19 29 14 5 46 
Do 500 zł 24 22 37 12 5 107 
501-750   29 27 30 14 1 104 
751-1000  38 20 32 7 3 158 
1001-1500 35 20 38 6 2 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 34 20 39 5 2 197 
Złe 32 21 24 18 5 125 
Średnie 35 18 33 10 4 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 23 37 8 3 451 
Kilka razy w tygodniu 44 20 31 4 2 63 
Raz w tygodniu 33 20 34 10 3 465 
1-2 razy w miesiącu 27 20 37 12 4 149 
Kilka razy w roku 33 23 29 8 7 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 19 37 14 1 138 
Lewica 27 19 44 8 1 160 

Centrum 28 25 35 10 2 337 

Prawica 47 14 35 3 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 22 25 19 10 248 
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Tabela 7 

Stosunek do Władysława Kosiniaka-Kamysza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 11 14 13 59 3 1028 
Mężczyźni 13 15 13 56 3 494 Płeć 
Kobiety 9 14 12 62 3 534 
18-24 lata 8 14 6 72 1 120 
25-34 10 12 9 67 2 204 
35-44 12 18 5 61 3 176 
45-54 10 13 14 58 6 166 
55-64 13 16 14 53 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej 10 14 26 48 3 181 
Wieś 11 14 11 59 5 397 
Miasto do 19 999 9 7 14 67 3 163 
20 000 - 99 999 15 10 14 60 2 197 
100 000 - 499 999 8 20 11 58 2 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 24 17 49 2 105 
Podstawowe / gimnazjalne 9 9 9 72 1 224 
Zasadnicze zawodowe 9 12 10 65 4 254 
Średnie 12 17 15 52 4 342 

Wykształcenie 

Wyższe 13 18 15 52 2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 18 19 44 2 106 
Średni personel, technicy 10 14 4 68 4 56 
Pracownicy adm.-biurowi 10 30 6 52 2 52 
Pracownicy usług 9 14 5 66 6 71 
Robotnicy wykwalifikowani 11 13 6 69 1 132 
Robotnicy niewykwalifik. 8 4 8 76 4 52 
Rolnicy 4 15 19 56 6 41 
Pracujący na własny rach. 26 10 11 47 6 32 
Bezrobotni 7 9 8 74 2 88 
Emeryci 12 14 22 48 3 222 
Renciści 10 18 16 50 6 48 
Uczniowie i studenci 7 12 8 71 1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 6 16 11 61 6 47 
inst. państw., publicznej 15 18 9 56 3 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 11 16 5 65 3 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 15 11 62 3 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 10 17 62 5 46 
Do 500 zł 6 13 10 69 2 107 
501-750   4 6 8 79 2 104 
751-1000  14 12 13 55 5 158 
1001-1500 12 19 16 51 1 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 12 19 19 48 2 197 
Złe 10 11 11 66 2 125 
Średnie 12 13 10 61 4 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 9 17 16 56 3 451 
Kilka razy w tygodniu 14 19 25 37 5 63 
Raz w tygodniu 10 14 12 60 4 465 
1-2 razy w miesiącu 9 11 11 66 3 149 
Kilka razy w roku 11 15 9 63 2 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 14 15 55 2 138 
Lewica 10 16 19 55   160 

Centrum 8 17 12 60 2 337 

Prawica 18 12 17 50 3 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 12 4 71 6 248 
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Tabela 8 

Stosunek do Antoniego Macierewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 52 17 16 10 4 1028 
Mężczyźni 55 17 17 8 3 494 Płeć 
Kobiety 49 17 16 13 6 534 
18-24 lata 35 29 10 22 4 120 
25-34 50 18 13 13 6 204 
35-44 60 17 13 6 4 176 
45-54 52 18 18 9 4 166 
55-64 61 11 17 7 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej 50 12 24 10 4 181 
Wieś 41 18 21 14 6 397 
Miasto do 19 999 53 17 16 8 6 163 
20 000 - 99 999 60 17 13 9 2 197 
100 000 - 499 999 58 17 15 8 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 71 14 8 6 1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 35 19 23 18 5 224 
Zasadnicze zawodowe 47 15 18 14 6 254 
Średnie 55 20 15 7 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 72 13 8 3 5 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 16 7 3 3 106 
Średni personel, technicy 60 16 8 8 9 56 
Pracownicy adm.-biurowi 64 18 7 7 5 52 
Pracownicy usług 47 23 5 22 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 54 14 18 10 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 44 14 28 14   52 
Rolnicy 41 26 18 3 13 41 
Pracujący na własny rach. 63 8 23 3 2 32 
Bezrobotni 32 19 19 19 10 88 
Emeryci 55 11 24 7 3 222 
Renciści 48 22 16 8 6 48 
Uczniowie i studenci 45 25 10 19 1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 22 22 13 3 47 
inst. państw., publicznej 55 17 14 7 6 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 17 13 12 2 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 60 16 13 9 2 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 39 22 23 5 12 46 
Do 500 zł 32 18 21 23 7 107 
501-750   37 22 22 12 6 104 
751-1000  49 15 19 10 7 158 
1001-1500 56 21 17 6   180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 68 12 12 6 2 197 
Złe 36 24 21 15 5 125 
Średnie 51 13 19 12 4 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 19 13 8 4 451 
Kilka razy w tygodniu 51 15 29 3 3 63 
Raz w tygodniu 47 17 20 11 5 465 
1-2 razy w miesiącu 49 20 14 11 5 149 
Kilka razy w roku 58 18 10 10 5 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 13 10 12 1 138 
Lewica 65 15 13 5 2 160 

Centrum 55 19 14 12 1 337 

Prawica 57 10 27 5 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 23 9 19 14 248 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 27 36 3 5 1028 
Mężczyźni 30 28 36 1 5 494 Płeć 
Kobiety 30 25 35 5 5 534 
18-24 lata 27 36 28 8 2 120 
25-34 33 24 32 3 8 204 
35-44 28 27 40 2 4 176 
45-54 26 27 38 3 7 166 
55-64 30 24 40 2 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej 34 25 35 3 3 181 
Wieś 26 27 35 4 8 397 
Miasto do 19 999 25 26 36 4 8 163 
20 000 - 99 999 33 26 35 4 1 197 
100 000 - 499 999 32 29 35 3 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 41 20 37 1 1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 27 27 35 5 7 224 
Zasadnicze zawodowe 28 25 35 5 7 254 
Średnie 28 29 37 3 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 38 24 34 1 3 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 45 19 32 1 3 106 
Średni personel, technicy 25 26 36 6 7 56 
Pracownicy adm.-biurowi 32 39 28 1   52 
Pracownicy usług 20 35 37 3 4 71 
Robotnicy wykwalifikowani 32 26 36 2 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 26 17 41 10 5 52 
Rolnicy 15 18 50   17 41 
Pracujący na własny rach. 44 19 32 3 2 32 
Bezrobotni 18 33 33 4 12 88 
Emeryci 34 25 35 3 3 222 
Renciści 23 33 37   6 48 
Uczniowie i studenci 29 31 34 5 2 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 19 25 40 8 8 47 
inst. państw., publicznej 36 26 30 2 5 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 26 33 35 4 3 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 25 38 3 3 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 22 43   15 46 
Do 500 zł 25 23 38 7 7 107 
501-750   21 29 43 3 4 104 
751-1000  29 26 35 4 5 158 
1001-1500 32 32 31 2 3 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 22 39 1 2 197 
Złe 17 27 40 8 7 125 
Średnie 34 26 33 3 4 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 27 37 2 5 451 
Kilka razy w tygodniu 35 29 31 2 3 63 
Raz w tygodniu 33 24 36 3 4 465 
1-2 razy w miesiącu 20 32 39 3 6 149 
Kilka razy w roku 29 29 32 2 8 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 25 39 6 2 138 
Lewica 20 17 60 2 1 160 

Centrum 26 32 37 3 2 337 

Prawica 47 21 30 1 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 32 24 8 15 248 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 20 19 3 3 1028 
Mężczyźni 51 22 22 2 2 494 Płeć 
Kobiety 58 19 16 4 3 534 
18-24 lata 47 23 25 2 3 120 
25-34 48 26 21 1 4 204 
35-44 54 20 22 1 3 176 
45-54 59 20 17 2 3 166 
55-64 60 18 16 4 2 180 

Wiek 

65 lat i więcej 59 17 13 9 2 181 
Wieś 53 17 20 4 5 397 
Miasto do 19 999 57 15 19 4 5 163 
20 000 - 99 999 62 22 15 1   197 
100 000 - 499 999 48 30 18 3 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 54 24 21 1   105 
Podstawowe / gimnazjalne 49 17 22 9 3 224 
Zasadnicze zawodowe 56 21 15 3 4 254 
Średnie 57 20 20 1 2 342 

Wykształcenie 

Wyższe 56 24 18 0 2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 63 20 13 1 3 106 
Średni personel, technicy 55 20 18   7 56 
Pracownicy adm.-biurowi 62 17 17 3   52 
Pracownicy usług 38 35 23 2 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 62 18 20     132 
Robotnicy niewykwalifik. 53 20 24 4   52 
Rolnicy 58 17 15   10 41 
Pracujący na własny rach. 57 22 19 3   32 
Bezrobotni 41 18 27 7 8 88 
Emeryci 60 19 12 7 2 222 
Renciści 48 19 27 4 2 48 
Uczniowie i studenci 47 25 26   3 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 52 21 17 4 6 47 
inst. państw., publicznej 62 20 14 1 4 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 21 20 1   103 
sekt. pryw. poza rolnict. 54 23 21 1 1 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 61 14 16   9 46 
Do 500 zł 46 17 25 7 5 107 
501-750   54 26 16 4   104 
751-1000  50 18 25 2 5 158 
1001-1500 65 24 9 2   180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 55 23 19 1 0 197 
Złe 51 16 19 7 7 125 
Średnie 59 17 18 4 1 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 25 20 1 3 451 
Kilka razy w tygodniu 72 19 4 3 2 63 
Raz w tygodniu 61 18 14 3 3 465 
1-2 razy w miesiącu 52 23 20 1 4 149 
Kilka razy w roku 47 23 26 2 2 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 23 28 6 2 138 
Lewica 49 17 29 4 1 160 

Centrum 53 25 20 1 1 337 

Prawica 69 17 13 1 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 45 22 16 8 9 248 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 23 24 32 4 1028 
Mężczyźni 18 23 28 27 4 494 Płeć 
Kobiety 14 24 21 37 5 534 
18-24 lata 11 23 11 52 3 120 
25-34 12 23 16 44 6 204 
35-44 22 29 17 31 2 176 
45-54 15 26 31 22 7 166 
55-64 18 25 33 21 4 180 

Wiek 

65 lat i więcej 15 16 36 28 5 181 
Wieś 12 21 28 32 7 397 
Miasto do 19 999 17 19 20 36 8 163 
20 000 - 99 999 18 24 25 32 1 197 
100 000 - 499 999 15 29 22 33 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 31 21 24 2 105 
Podstawowe / gimnazjalne 10 16 24 45 5 224 
Zasadnicze zawodowe 14 20 25 37 5 254 
Średnie 17 29 25 25 4 342 

Wykształcenie 

Wyższe 22 27 23 24 4 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 29 22 22 3 106 
Średni personel, technicy 16 26 15 41 2 56 
Pracownicy adm.-biurowi 25 22 18 33 2 52 
Pracownicy usług 9 35 14 36 6 71 
Robotnicy wykwalifikowani 19 24 20 33 3 132 
Robotnicy niewykwalifik. 8 14 33 40 5 52 
Rolnicy 8 18 34 29 12 41 
Pracujący na własny rach. 27 32 26 11 3 32 
Bezrobotni 14 16 17 49 4 88 
Emeryci 16 20 34 25 5 222 
Renciści 12 26 32 22 9 48 
Uczniowie i studenci 9 26 15 48 3 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 24 33 29 6 47 
inst. państw., publicznej 25 22 19 28 5 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 32 15 31 3 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 27 23 34 3 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 18 38 27 10 46 
Do 500 zł 9 16 27 40 8 107 
501-750   9 16 23 47 4 104 
751-1000  14 26 26 30 4 158 
1001-1500 17 29 24 26 4 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 28 27 24 2 197 
Złe 10 20 29 38 3 125 
Średnie 17 25 21 31 6 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 23 27 31 3 451 
Kilka razy w tygodniu 11 24 38 20 7 63 
Raz w tygodniu 14 24 27 31 4 465 
1-2 razy w miesiącu 15 22 22 34 6 149 
Kilka razy w roku 20 23 16 36 4 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 24 22 33 4 138 
Lewica 14 29 33 24 1 160 

Centrum 12 27 24 34 3 337 

Prawica 23 20 32 22 3 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 13 19 10 47 11 248 
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Tabela 12 

Stosunek do  Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 19 49 12 3 1028 
Mężczyźni 20 21 47 8 3 494 Płeć 
Kobiety 15 17 50 15 3 534 
18-24 lata 15 28 33 21 3 120 
25-34 15 22 46 13 3 204 
35-44 17 19 51 9 4 176 
45-54 20 18 51 8 3 166 
55-64 20 13 56 10 1 180 

Wiek 

65 lat i więcej 19 15 50 13 3 181 
Wieś 17 18 47 14 5 397 
Miasto do 19 999 17 16 49 14 4 163 
20 000 - 99 999 16 21 47 13 2 197 
100 000 - 499 999 17 23 51 9 1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 17 56 3 1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 14 23 37 24 2 224 
Zasadnicze zawodowe 16 18 45 15 5 254 
Średnie 18 20 54 7 2 342 

Wykształcenie 

Wyższe 22 14 57 3 3 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 12 53 3 5 106 
Średni personel, technicy 17 12 56 13 2 56 
Pracownicy adm.-biurowi 9 30 56 3 2 52 
Pracownicy usług 14 28 43 12 3 71 
Robotnicy wykwalifikowani 22 21 45 11 2 132 
Robotnicy niewykwalifik. 14 13 49 25   52 
Rolnicy 23 14 41 13 9 41 
Pracujący na własny rach. 32 15 50 3   32 
Bezrobotni 7 29 38 22 4 88 
Emeryci 20 14 52 11 2 222 
Renciści 13 24 50 7 6 48 
Uczniowie i studenci 16 25 41 16 2 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 10 62 15 6 47 
inst. państw., publicznej 21 16 52 8 4 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 28 40 11 1 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 17 53 10 2 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 12 44 11 8 46 
Do 500 zł 13 21 36 26 3 107 
501-750   14 15 47 18 6 104 
751-1000  20 20 48 9 3 158 
1001-1500 18 19 53 7 2 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 15 61 4 1 197 
Złe 20 21 38 16 5 125 
Średnie 19 21 43 14 2 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 17 57 8 3 451 
Kilka razy w tygodniu 19 16 48 14 3 63 
Raz w tygodniu 19 18 49 11 3 465 
1-2 razy w miesiącu 17 18 47 13 5 149 
Kilka razy w roku 16 23 47 11 2 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 18 50 15 1 138 
Lewica 13 15 60 10 1 160 

Centrum 14 20 51 11 2 337 

Prawica 29 13 54 4 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 26 32 22 8 248 
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Tabela 13 

Stosunek do  Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 46 16 34 1 3 1028 
Mężczyźni 47 19 32 0 2 494 Płeć 
Kobiety 46 14 36 1 3 534 
18-24 lata 59 18 21 1   120 
25-34 52 11 33   3 204 
35-44 43 23 31   3 176 
45-54 45 18 32 1 4 166 
55-64 42 18 39   2 180 

Wiek 

65 lat i więcej 40 12 44 1 3 181 
Wieś 47 17 30 1 4 397 
Miasto do 19 999 49 13 33 1 5 163 
20 000 - 99 999 47 19 33   0 197 
100 000 - 499 999 45 17 37   1 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 39 14 47   1 105 
Podstawowe / gimnazjalne 47 19 28 1 5 224 
Zasadnicze zawodowe 50 16 31 1 2 254 
Średnie 46 17 35   2 342 

Wykształcenie 

Wyższe 42 12 44   2 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 42 10 43   5 106 
Średni personel, technicy 38 20 38   5 56 
Pracownicy adm.-biurowi 35 18 47     52 
Pracownicy usług 53 16 29   1 71 
Robotnicy wykwalifikowani 61 18 20 1   132 
Robotnicy niewykwalifik. 48 16 36     52 
Rolnicy 51 7 40   3 41 
Pracujący na własny rach. 36 33 28 3   32 
Bezrobotni 53 20 21   6 88 
Emeryci 43 15 39 1 3 222 
Renciści 33 17 45   5 48 
Uczniowie i studenci 53 17 29 2   81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 34 20 39   7 47 
inst. państw., publicznej 42 19 34   5 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 17 24 1   103 
sekt. pryw. poza rolnict. 48 15 36 0 0 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 50 9 39   2 46 
Do 500 zł 57 14 24   6 107 
501-750   50 16 32 1   104 
751-1000  49 14 31 1 4 158 
1001-1500 42 23 34   1 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 10 47   1 197 
Złe 51 22 19 3 5 125 
Średnie 52 15 30 0 2 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 39 16 43   2 451 
Kilka razy w tygodniu 51 15 33   2 63 
Raz w tygodniu 51 14 32 0 3 465 
1-2 razy w miesiącu 46 16 35 1 3 149 
Kilka razy w roku 40 24 34 1 2 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 14 42   4 138 
Lewica 45 13 42     160 

Centrum 42 19 36   2 337 

Prawica 53 11 34 0 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 44 21 26 2 7 248 
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Tabela 14 

Stosunek do  Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 25 28 4 5 1028 
Mężczyźni 37 26 31 3 3 494 Płeć 
Kobiety 39 24 25 6 6 534 
18-24 lata 23 39 22 14 2 120 
25-34 38 25 26 4 7 204 
35-44 42 30 23 2 4 176 
45-54 36 25 32 2 5 166 
55-64 47 22 27 2 3 180 

Wiek 

65 lat i więcej 38 16 35 6 5 181 
Wieś 29 26 33 5 7 397 
Miasto do 19 999 43 19 27 6 5 163 
20 000 - 99 999 43 27 24 4 3 197 
100 000 - 499 999 40 32 21 3 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 51 20 25 3   105 
Podstawowe / gimnazjalne 22 23 40 9 7 224 
Zasadnicze zawodowe 34 27 28 6 5 254 
Średnie 42 26 26 3 3 342 

Wykształcenie 

Wyższe 54 24 18 1 4 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 24 15   5 106 
Średni personel, technicy 46 20 22   11 56 
Pracownicy adm.-biurowi 52 27 19 1   52 
Pracownicy usług 31 38 24 2 5 71 
Robotnicy wykwalifikowani 32 31 33 2 2 132 
Robotnicy niewykwalifik. 26 25 39 4 5 52 
Rolnicy 26 29 28 5 12 41 
Pracujący na własny rach. 54 9 34 3   32 
Bezrobotni 27 28 28 10 6 88 
Emeryci 42 16 33 5 4 222 
Renciści 36 28 28   8 48 
Uczniowie i studenci 27 33 25 13 1 81 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 30 23 8 6 47 
inst. państw., publicznej 43 26 23 1 7 142 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 39 31 21 3 6 103 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 28 28 2 1 264 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 22 31 5 11 46 
Do 500 zł 22 27 30 13 9 107 
501-750   26 31 33 5 6 104 
751-1000  37 21 34 3 4 158 
1001-1500 44 25 29 1 1 180 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 52 24 20 1 2 197 
Złe 29 25 32 10 4 125 
Średnie 35 26 30 5 5 452 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 44 25 24 2 5 451 
Kilka razy w tygodniu 32 27 35 4 3 63 
Raz w tygodniu 34 23 34 4 5 465 
1-2 razy w miesiącu 32 31 28 3 6 149 
Kilka razy w roku 44 29 18 5 4 213 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 21 19 7 3 138 
Lewica 54 18 24 4   160 

Centrum 40 27 26 4 2 337 

Prawica 36 23 39 1 1 283 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 30 19 10 14 248 

 
 


